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Ejemplo do la cuenta de intereses 4 distinta tasa, llevada con Lorenzo Rivas, do Zacatecas. El DEBE al 69
¥ ¢l HABER al 4 p 9 anual, liquidada en 30 de Junio da 1872,

1872 Marzodh. .. ..on. b e ii s L D000 s 46 | 46,000
Abril 15 500 » 51 7500
n D 1,500 »

» 30 H 1},‘30[] » |
............................. D 300y X E 4,500

n

n »
Mayo 15
L] »
: 15,500

» 31 H 1,500 : 25
Junio 5 000 » ( 33:333
¥y H 4,000 »
n 3
, H3,000 & : | 45,000
" D 200 » | /
: ol e HZ800 »

Saldo acreedor de interes que se aumenta.. . . 1,75

Saldo definitivo, fecha de valor, Junio 30. ... T 2,801,756 58,000

103,000

E
E
|
|l

Si se hace separadamente el cdleulo de los intereses correspondientes 4
la operacion anterior, se ver4 que buscando el 4 %o sobre la suma de los
niimeros del Haber, que es 103,000, produce un interes de $11,28 cs.; y
sacando el 6 p’/, sobre la suma de los nfmeros del Debe, que es 58,000,
resulta un interes de $9,53 ¢s. Comparando luego las dos cantidades, es
decir, $11,28 cs., interes del Haber, y 89,53 cs., del Debe, resultard una
difert'al.lcia. de $1,75 es., que por proceder del Haber se agregari al saldo
definitivo acreedor, que es de $2,800, y cuyo saldo no lleva nfmero por te-
ner por fecha de valor la misma en que se ha cerrado la cuenta.

UNDECDMA SECCION

Teoria y practica sobre la Regla de Cambio.

La Regla de Cambio es 1a que determina cémo debe verificarse el célculo
para encontrar lo que ha de pagarse 6 cobrarse por la situacion de dinero
que se haga de una poblacion 4 otra.

Se dice en la definicion que es lo que debe cobrarse 6 pagarse, porque
como se verd posteriormente, en unas plazas de comercio hay més necesi-
dad de situar fondos que en otras. La razon de esto consiste en que en las
primeras hay mayor movimiento mercantil 6 mayor afluencia de negocios
que en las segundas, y por consecuencia en unas se necesita més el dinero que
en las ofras.

De aqui resulta que el que entrega una cantidad de dinero en el punto
donde vale menos para recibirla por medio de una letra girada sobre el
punto en que vale mAs, tiene que satisfacer la diferencia, y esto es lo que
constituye el cambio con premio. Si al contrario, se entregara una cantidad
en donde vale mds el dinero, para recibirla por medio de una letra en don-
de valga menos, la persona que lo entregaba tendria entonces que cobrar
la diferencia, y de aqui resulta el cambio con descuento.

El cambio puede ser nacional  interior, y extranjero 6 exterior. El pri-
mero es el que se verifica entre lugar y lugar de una misma nacion, estando
basado en el tanto por ciento de premio 6 de descuento que se estipule. El
segundo es el que se hace de una nacion 4 otra, considerando entonces por
tipo 6 base para efectuarlo la moneda més usual de la nacion con quien se
cambia.

La moneda de tipo para los cambios con Francia es el franco; y respecto
de Inglaterra, el penique 6 la libra esterlina. Por supuesto que el cambio
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se puede calenlar en general sobre cualquiera otra moneda de las mcim}lcs
indicadas, planteando respectivamente la operacion segun el caso lo oxA,

Para proceder 4 las operaciones précticas que seguirdn, con referencia &
las naciones extranjeras, es conveniente determinar cusles son las monedas
que circulan en Francia y en Inglaterra, sobre cuyas dos naciones fnica-
mente se propondrén problemas de cambio. No se hace extensiva la regj.rla-
de que se esté tratando ni se proponen cambios con todas las demz?s nlatl’m-
nes, porque esto exigiria la formacion de un tratado completo de Aritmética.

FRANCIA.
Las monedas efectivas son:

| De Plata,—Pieza de 1 franco.

y @esl ” | de 0,50 cts. de franco.
ey y dedo P i vl i — e de 020 e

o g B | De Bronce.—Pieza de 0,10

7 P AT i , de005
— a5 Ger ) :
De Plata,—Pieza de5 : = , (00,02
e de2 : — . de 0,01

De Oro,—Pieza de 100 francos.

Un peso mexicano, en su valor intrinseco, vale cinco francos y cuarenta
y un céntimos; pero en los cdleulos mercantiles se le da finicamente el de
cinco francos. Bajo este tipo convencional se hacen las conversiones de mo-
nedas con Francia, en los casos de ignorarse la equivalencia § tipo de cam-
bio pactado, y entretanto se hace el reembolso 4 tipo determinado.

INGLATERRA.
Las monedas efectivas son:

De Oro. —DPiezade 5 soberanos 6 100 schelines.
- Doble soberano de
— El soberano de ...cac ... . £ia 20
— El medio soberano de '

De Plata.—El schelin que vale 12 peniques.
— Nueva corona de 5 schelines.
— Media corona de P2

De Cobre.— El penique.

Para los célculos de cambio, como se deja indicado, se usa generalmente

del soberano 6 libra esterlina, que se marca £, y vale $4 5 rs. S ga. y 3%, 0
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$4,72 centavos mexicanos, legitima equivalencia entre las monedas inglesas
y mexicanas. Sin embargo, en los céleulos mercantiles se le da el valor de
$5 por tipo convencional. :

Como la libra esterlina vale 20 schelines, y el schelin 12 peniques 6 di-
neros esterlinos, resulta que la libra esterlina vale 240 peniques, y el peso
mexicano por consiguiente equivale 4 48 peniques. Penique se abrevia d. s.,
lo que significa dinero esterlino.

El schelin es igunal 4 una peseta, segun el curso de valores expresados.

El tipo 6 precio de los cambios con las naciones extranjeras, estd siempre
basado y en relacion con el precio que guardan la plata pasta y los pesos
fuertes en el mercado de Léndres, que es el punto céntrico y principal para
esta clase de operaciones, por su grande é importantisimo comercio con to-
das las demas naciones y muy particularmente con la China y las Indias
Orientales. Por esta razon se notan en México frecuentemente grandes al-
ternativas en los precios de los cambios extranjeros, pues cuando la plata
baja de valor en Léndres, aqui sube el precio del cambio, y vice versa, cuan-
do en aquel mercado sube de valor la plata, en México baja el cambio.

De esto resulta que haciendo el cambio sobre Francia y estipuldndolo 4
4,75 fs., el peso mexicano equivaldrd 6 serd igual 4 4,75 fs., esto es, $1
igual 4 4,75 francos.

Respecto de Inglaterra, se debe considerar el cambio bajo términos and-
logos, por lo que pacténdose el cambio 4 46 y # d. 5., esto querria decir
que por cada peso mexicano 6 48 d. s. que en México se entregaran, se re-
cibirian en Inglaterra 46 § d. s., por lo que resultari: 48 d. s.=4 46 y 3
d. s., segun lo contratado.

Ejemplos pricticos de las operaciones de cambio interior
6 nacional.

Para la resolucion de los problemas que siguen, relativos 4 los cambios
interiores con descuento 6 con premio, se establecen 4 continuacion las re-
glas més generales y fundadas que los calculistas observan en tales casos.
Mas es de advertirse que sobre dichas reglas y procedimientos hay verda-
dera discrepancia entre los citados calculistas. Sin embargo, las reglas que
van 4 darse son las més comunes y razonadas.
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REGLA PARA EL CAMBIO INTERIOR CON DESCUENTO.

En la Regla de Tres que se establecicre para encontrar el resultado de un
cambio con descuento, siempre se formard la primera razon, comparando el
capital de cien, que sirve de tipo, con ese m ismo capital rebajado del tanto por
ciento estipulado; 6 al contrario, sequn se busque por resultadodel problema
menor 6 mayor cantidad que la del capital que se trate de descontar. Este
mismo capital deberd considerarse como tercer término de esta Regla de Tres.

REGLA PARA EL CAMBIO INTERIOR CON PREMIO.

En la Regla de Tres que se estableciere para encontrar el resultado de un
cambio con premio, siempre se formard la primera razon, comparando el ca-
pital de cien, que sirve de tipo, con ese misno capital awmentado del tanto por
ciento estipulado; ¢ al contrario, sequn se busque por resultado del problema
mayor 6 menor cantidad que la del capital que se trate de descontar. Este
smismo capital deberd considerarse como tercer término de esta Regla de Tres.

PRIMER PROBLEMA DE CAMBIO INTERIOR CON DESCUENTO.— jDe
qué cantidad deber4 entregar el Banco una L/ de cambio (se abrevia L] &
diferencia de libranza, que se abrevia L") sobre Zacatecas, por $5000 que
en efectivo se le entregan, y habiendo arreglado el cambio al 4 p’/, de des-
cuento?

ADVERTENCIA FUNDAMENTAL.—Se llama cambio d descuento, el que se ve-
rifica en una plaza de comercio en la que valga mds el dinero que en aquella
sobre la cual se efecttia la operacion, 6 sea en la que se va 4 recibir o 4 en-
tregar la cantidad de dinero contratada. En el caso de que se trata, se con-
sidera en la capital de México con més valor el dinero que en Zacatecas, y
por lo mismo se calenla el cambio ¢ descuento. Si al contrario, la operacion
se efectia en una plaza de comercio en donde valga menos el dinero que en
aquella sobre la cual se verifica, entonces se considera el cambio con premio.

PrAcrica.— La operacion se plantea bajo esta reflexion: supuesto que
el Banco recibe en México dinero en efectivo, que vale més que en Zaca-
tecas, en donde dicho Banco lo va 4 entregar, 4 él corresponde costear el

tanto por ciento estipulado, y por consecuencia la proporcion que se esta-
blezea debe razonarse en estos términos:

Si por $96 que el Banco recibe en efectivo debe entregar $100 en L/
sobre Zacatecas, por $5,000 que en efectivo recibe, jcudnto entregard en
I/ de cambio sobre el punto indicado?

96 3 100 &2 5000 * 2 = $5208,38 {Cantitad aue se recibird en

.. la Letra que se demanda.
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SEGUNDO PROBLEMA DE CAMBIO INTERIOR CON DESCUENTOQ.—;Cuén-
to debera entregar el Banco de Léndres por una L/ de cambio de $5000,
que sobre Zacatecas se le entrega, al 4 p°/, de cambio & descuento?

Ac1ociNIO.— Como el Banco deberd cobrar la L/ que recibe, en Zaca-
tecas, donde vale menos el dinero, dicho Banco deber4 satisfacer en efecti-
vo menor cantidad que la que representa la Lf supuesto que de ella dedu-
cir’ﬁ el tanto por ciento que se le concede. Por esto la operacion se plantea
asi:

100 : 96 3 5000 ; # = 4800 { g 5anes entregves

PRIMER PROBLEMA DE CAMBIO INTERIOR CON PREMIO.—Se entre-
gan al Banco de Londres en México $4000 en efectivo, piliéndole la Lf del
valor correspondiente, sobre Veracruz, al cambio por premio de 3 p°/,: jde
que valor se recibiré la L/?

RacrociNio.— Como el Banco recibe en México dinero efectivo por una
L/ que da sobre Veracruz, adonde vale més el dinero, 4 €l corresponde co-
brar la diferencia, y en el caso lo verificard, dando la L/ de menor valor
que el que recibe; por lo que la Regla de Tres respectiva deberd ser:

103 : 100 =2 4000 ; z = $3883,49 valor de la L/ pedida.

SEGUNDO PROBLEMA DE CAMBIO INTERIOR CON PREMIO.—Se vende
al Banco de Léndres una L/ de $4000, sobre Veracruz, al cambio con pre-
mio de 3 pf: jcudnto se recibird en efectivo?

RacI0oCcINIO.— Supuesto que el Banco deber4 cobrar en Veracruz la I
propuesta, y en dicho punto vale més el dinero que en México, el referido
Banco deberé entregar mayor cantidad que la expresada en la citada L/ ;
por esto la operacion se planteard: '

]00 : 103 :: 1000 : N 4120‘Cﬂntidndquaklj§a|1uu

L pagard en efectivo.

Ejemplos practicos de las operaciones de cambio exterior
6 extranjero.

REGLA GENERAL PARA RESOLVER EL CAMBIO EXTERIOR.

Se reduce esta Regla d convertir unidades de especie superior & inferior, y
vice versa, de inferior @ superior; para lo cual se hard uso de la multiplica-
cion ¢ division.

PRIMER PROBLEMA DE CAMBIO EXTERIOR.— Se compra al Banco una L/




578

de cambio por 30000 francos, sobre Paris, al cambio de 4,80: jcudnto se
debe pagar al Banco en efectivo?

RACIOCINIO.— Como el Banco da una L/ sobre Paris, en donde vale mds
el dinero que en México, 4 €l corresponde cobrar el cambio, y lo verificard
vecibiendo mayor valor en efectivo que el de la L/ que gire; por esto la ope-
racion se planteari:

- (R Y QKN ( Efectivo que se pa-
fs, 4,80  $1 7 3. 30000 : # = $6250{EHn B

Abreviando la operacion segun la préctica, y conforme con la regla ex-
puesta, bastar4 dividir los 80000 fs. que importa la L/ por 4,80 que en el
caso representan el valor de un peso, para obtener el importe de la opera-

cion en pesos, unidades superiores 4 las que forman los términos de la di-
vision. 30000,00 | 4,80
1200 $6250
2400
0000

SEGUNDO PROBLEMA DE CAMBIO EXTERIOR.— Se vende al Banco de Lon-
dres una L/ de 30000 fs., sobre Paris, al cambio de 4,80: jcuénto se reci-
bird en efectivo?

RacrociNio.— Como el dinero vale rads en Paris que en México, y la I/
que se vende va 4 cobrarse en Paris, el vendedor debe recibir en México el
valor de la L/ més el del cambio; por lo mismo la operacion que se plan-
tea en estos casos es la siguiente:

. o g » A0 jdad que en efectivi tre.
fs. 4.80 ¢ $1 5. 30000 : 2 = $6250{Contidad que en efectiv entro

La tinica diferencia que existe entre el problema anterior y el presente,
cuyos resultados son iguales, es que el primero representa el importe en pesos
que se pagarén al Banco, y el segundo el importe en pesos que el Banco sa-
tisfard, supuesto que en el primer caso el Banco es vendedor de la L/, y en
el segundo el mismo Banco es el comprador.

TERCER PROBLEMA DE CAMBIO EXTERIOR.— Entrego al Banco de Lén-
dres $6000 para que me dé una L/, sobre Paris, de lo correspondiente al
cambio de 4,80: ; de cuéntos francos recibiré la L/ sobre Paris?

tacrocinio.— Como el Banco va 4 entregar el valor de la L/ en Paris,
en donde vale més el dinero que en México, en cuyo punto lo recibe, la
L/ importar4 menos de lo que se entrega; plantedndose por lo mismo la ope-
racion como sigue:

81 ! fs. 4,5}() 22 %6000 2z = 1. 28800{?’:\!01-11011\ Letra que se

recibird sobre Paris,
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Abreviando la operacion, segun la préctica y conforme con la regla ex-
puesta, bastard multiplicar los 86000 de la L/ por la equivalencia de 4,80 fs.
por cada peso, segun lo estipulado.

86000
X 4,80
480000
24000
28800(0 0 francos.

PROBLEMA DE CAMBIO EXTERIOR.— j De cuéintas £ se reeibir4 una Lj so-
bre Léndres, por $5725 que en efectivo se entregan en México al cambio
de 46 d. s.?

RacrociNio.—Supuesto que el dinero vale més en Léndres que en Mé-
xico, la I/ que se reciba serd de menor valor que el que en efectivo se en-
trega, y por consecuencia la operacion se plantea asi:

240 46 02 5725 * = 1097 £5 sch. 10 d. 5.

Para resolver pricticamente esta operacion, no habrd mis que multipli-
car los pesos por 46 peniques de la equivalencia estipulada, y partir por 240,
que son los peniques que contiene la £. El cuociente representars el valor
de la L/ en libras esterlinas, schelines y peniques que deberén resultar.

$5725
46 d. s.
34350
22900 :
263350 | 240
02335 1097 £ 5 sch. 10 d. s., valor de la L/.
1750
070 | 12 d. s. que contiene el schelin.
10 5

ProBLEMA DE CAMBIO EXTERIOR.— jCuénto se pagard en efectivo por
la situacion de 375 £ en Londres, considerando el cambio 4 44 d. s.%

RacrociNio.—Como el dinero vale més en Londres, adonde se va 4 re-
cibir, se deberé pagar en México mayor valor en efectivo; por esto la ope-
racion se planteard en los términos siguientes:

44 ; 240 :: 375 ; w = $2045,45 que se pagarin en efectivo.

La operacion préctica se verificard multiplicando las £ por 240 peniques
que cada una contiene; despues se partird este producto por 44 peniques
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i idad en pesos que en
del cambio estipulado, obteniendo por cuociente la cantidad en pesos q

México deben satisfacerse. ity
375 £
240
15000
750
90000 | 44 S
0200 $2045,45
240
200
240
20
e Inglaterra basando el cdleulo en
Jve el siguiente problema bajo ese

Como puede calcularse el cambio gobr
los 48 peniques que vale el peso, se resue
bul;llss’;of-mh\-— 3 Cuéintas £ se rccibir;’mu en L/ ‘sobr >
se entregan en efectivo al cambio de 45% pemquc:q ;1 i

RACIOCINIO.— Clomo la L/ debe ser de menor valor que
tivo se entrega, la operacion debe plantearse asi:

e Londres por 3595 que
el que en efec-

o

= il e wis G BT n_-
48 = 46} .. 008 [T = $526,03

OPERACION PARA CONVERTIR LOS PESOS EN £.

¢ 35 contiene la £.
$526,03 ‘ $9 que
- 0 A
] 2 6,0 0 010 v (valor dela Letra

02603 100 £ 4sch. 1d.8.{ “saicitads.
103
% 20 sch.

2

d. s

Al
2 0

i { I itiendo la Re-
La operacion préictica serd la que se acaba de verificar, omitie

gla de Tres.

i itméti i s cambios que
Para coneluir esta parte de Aritmética, se advierte que los ¢ . q
frecuentemente se practican con los Estados-Unidos del Norte y con Espana,

4
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. se calculan bajo el mismo respecto que los cambios nacionales ¢ interiores

que quedan explicados; esto es, baséndolos en el tanto por ciento que se es-
tipule, en razon de que la moneda superior de plata en estas naciones es do
igual valor que la de México.

Como ejemplo relativo 4 lo expuesto se propone el siguiente problema
de frecuente.uso en la préictica.

Con el siguiente problema se da 4 conocer la manera legal de deducir el
tanto por ciento que por comision y corretaje debe cobrarse en esta clase
de operaciones.

ProBLEMA.— Un sugeto tiene en mi poder $1,000, y me da 6rden de si-
tudirselos en Nueva York, estando el cambio sobre aquella plaza al 10 P’/ de
premio, y teniendo ademés que deducir el uno por ciento por comision, y 4
p’/opor corretaje; jde qué cantidad deberé tomar la letra?

tAc10CINT0.— Para resolver este problema legalmente, es necesario, en
primer lugar, buscar la cantidad neta sobre la cual debe verificarse el cam-
bio al 10 p%, de premio. Esto se conseguird deduciendo de la cantidad to-
tal el 1 y % p°/, que importa la comision y el corretaje, y sobre la cantidad
que se encontrare se caleulard el 10 p’/, del premio indicado. Porlo expuesto
se comprenderd que para resolver este problema se necesitan dos operacio-
nes como las que 4 continuacion se practican:

1 = . . . — @ Q7 AR [Cantidadque queda disponible despues de deducir 1o
101;-—-‘) . 100 .w 1000 « &= 598‘{760 Lcorrespondiente al 134 por 100 por comis, y corretaje,

Conocida ya la cantidad que queda disponible para tomar la I/, se plan-
teard el segundo problema, de este modo:

4 . =@ QT AH * » — € QQ7T Q17 fQue es el valor de que se deberdt to-
110 & 100 . 9‘5‘;69 o = :'389";8{ ma;mLelmsohrc.\‘nevai‘oxk.

Para comprobar la exactitud de la operacion se practica el siguiente
célenlo:

Comision y corretaje 14 p’fp-avcennnn... 12,35
Cantidad que existia en mi poder .. $1000,00

Tambien es oportuno exponer algunas operaciones que ensefien cémose
convierten varas 4 yardas, 6 yardas 4 varas, por ofrecerse frecuentemente
dichas operaciones y no haberse presentado la ocasion de darlas 4 conocer,

7
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La relacion que en tal caso se considera es la de 100 yardas = 109,11 varas.
ProBLEMA.— j Cuéintas varas contienen 275 yardas?
ACIOCINIO.— Como la yarda es de mayor extension que la vara, al con-
vertir yardas en varas deberdn resultar més; por esto 1a operacion se plan-
teard de este modo:

100 : 109,11 ;; 275 ; « = 300,0525 varas pedidas.

La operacion préctica seria la misma suprimiendo la Regla de Tres.
ProBLEMA.— j Cuéntas yardas contendrén 300,%0525?
RACIOCINIO.— Clomo la vara es de menor extension que la yarda, al con-
vertir varas 4 yardas deber4 resultar menor niimero de yardas; por eso el
planteo serd:
109,11 ; 100 :: 300,0525 : & = 275 yardas pedidas.

La operacion préctica seria la misma que acaba de verificarse, suprimien-
do solamente la Regla de Tres.

Con lo expuesto respecto de las OPERACIONES SUPERIORES DE
LA ArrrmiiTics, deja cumplido el autor su propésito, que fué, como
repetidas veces ha manifestado, el de dar & conocer fundamen-
talmente y hasta donde posible le fuera, dichas operaciones, omi-
tiendo las abreviaturas que en ellas cupieran, procurando con esto
la mayor claridad posible, 4 fin de evitar toda confusion.

Concluye manifestando ptiblicamente su verdadero reconoci-
miento 4 los sefiores que, con la mayor benevolencia, aceptaron
la comision que les encargé, de examinar esta obra, cuya mision
desempetiaron escrupulosamente, dando por resultado la rectifi-
cacion de varios puntos de los que la citada obra contiene.

México, Febrero de 1878.

Bernardino del Raso.




